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0 Bahnaufzihlung

G (endliche) Gruppe, die auf der (endlichen) Meltgeperiert:

OxG — Q mt (w-g)-h=w-(9g-h) VweQgheG
(w,9) — w-yg
Grundlegende Annahmen:

e konnen Elemente voft speichern und vergleichen

e Operation gegeben durch diedglichkeit,w - g; zu berechnenifr allew € Q und alleg; €
{g1,-- -, gy Mit{g1,...,9,) = G.[haufigk = 2]

e —> konnen Wrter in deng; anwenden

Bahnalgorithmus:

Gegebenwy € Q, g1, ..., G-
Gesuchtwy - G (oder zumindesi, - G|)

[ = [w,
furwin i
furgin{g, ..., g }:
wenn nichtw - g in [):
hangew - g anl an
Resultat ist

ACHTUNG: Stelle sicher, dassuRere Schleife neue Elemente noch dunafi!
[Beweisidee]
Bemerkungen:

e Kleine Variation liefert ein Erzeugendensystem Wnb¢ (wy).
e Wenn|w,G| (oderag. | Stabg(wy)|) bekannt ist, kann manifher aufldren.

Wir haben die folgenden elementaren Operationen gebraucht:

e WENDE Erzeugey auf ein bereits gefundenesan
e TESTE, ohw - g bekannt ist
e ERFASSEw - g

Was ist zu tun, wenn der Speicher nicht reicht, um die ganze Bahn zu speichern?
[Probleme]



1 Trick 1

u < G operiere aufY, 7 : Q — ' seiU-Mengen-Hom., d.hr(w - u) = 7(w) - uVw € Q,u € U.
(2 klein, so dass wir es komplett speicheimken plus Zusatzinfo.

Zerlege) =) -UU---Uw, - Uin U-Bahnen.

Definition:

Nenne in jedet/-Bahn von()’ genau einElement,U-minimal®.

w € QistU-minimal: <= 7 (w) ist U-minimal.

Idee: Speichere ganz€-Bahnen durch Speichern dérminimalen Elemente darin.
Vorbereitung: Berechneiir jedesy’ € 2’ einu € U, so dass)’ - u U-minimal ist.
Speichere also Abbildung : ' — U mit: ' - m(w') ist U-minimal.

Definition:

Firw € Q nenneminy (w) := w - m(m(w)) die U-Minimalisierung vonw, sie istU-minimal:

m(w-m(r(w))) = m(w) - m(r(w))

[Bemerkung: Wahlen!]
Problem: Es gibt wondglich mehrerd/-minimale Punkte inv - U, namlich:w - Staby (7 (w)).

ERFASSEw - U:

speichere allé/-minimalen Elemente i - U (mit = := miny (w) sind diese - Staby (7(x)))
TESTEw - U:

schlageming (w) nach
WENDE g aufw - U AN:

nimm beliebigen Punkte aus- U

zahleU-Bahn auf
wendeg auf jedes Element an

[Folie mit G-Bahn nachU-Bahnen]



